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Задачи.

Сцепленное наследование. Сцепленное с полом наследование.
52 (161). У человека локус резус-фактора сцеплен с локусом, определяющим форму эритроцитов, и находится от него на расстоянии 4 морганид (К.Штерн, 1965) Резус-положительность и эллиптоцитоз определяются доминантными аутосомными генами. Один из супругов гетерозиготен по обоим признакам. При этом резус-положительность он унаследовал от одного родителя, эллиптоцитоз - от другого. Второй супруг резус-отрицателен и имеет нормальные эритроциты
Определите процентные соотношения вероятных генотипов и фенотипов детей в этой семье.
53 (162). Синдром дефекта ногтей и коленной чашечки определяется полностью доминантным аутосомным геном. На расстоянии 10 морганид от него (К. Штерн 1965) находится локус групп крови по системе АВО. Один из супругов имеет II группу крови, другой - III. Тот, у которого II группа крови, страдает дефектом ногтей и коленной чашечки Известно, что его отец был с I группой крови и не имел этих аномалий, а мать - с IV группой крови имела оба дефекта. Супруг, имеющий III группу крови, нормален в отношении гена дефекта ногтей и коленной чашечки и гомозиготен по обеим парам анализируемых генов
Определите вероятность рождения в этой семье детей, страдающих дефектом ногтей и копейной чашечки, и их возможные группы крови.
54 (160) У мухи дрозофилы ген нормального цвета глаз доминирует над геном белоглазия, ген ненормального строения брюшка над геном нормального строения. Обе пары генов расположены в Х-хромосоме на расстоянии 4 морганид.
Определите вероятные генотипы и фенотипы потомков от скрещивания гетерозиготной по обоим признакам самки с самцом, имеющим нормальный цвет глаз и нормальное строение брюшка.
*55 (164) Классическая гемофилия и дальтонизм наследуются как рецессивные признаки, сцепленные с Х-хромосомой. Расстояние между генами определено в 10 морганид.
А ) Девушка, отец которой страдает одновременно гемофилией и дальтонизмом. а мать здорова и происходит из благополучной по этим заболеваниям семьи выхолит замуж за здорового мужчину. Определите вероятные фенотипы детей от этого брака
Б) Женщина, мать которой страдала дальтонизмом, а отец - гемофилией, вступает в брак с мужчиной, страдающим обоими заболеваниями. Определите вероятность рождения детей в этой семье одновременно с обеими аномалиями
* 56 (165). Ген цветовой слепоты и ген ночной слепоты, наследующейся через X-хромосому, находятся на расстоянии 50 морганид друг от друга (К.Штерн, 1965) Оба признака рецессивны.
А) Определите вероятность рождения детей одновременно с обеими аномалиями в семье, где жена имеет нормальное зрение, но мать её страдала ночной слепотой, а отец - цветовой слепотой; муж её нормален в отношении обоих признаков,
Б) Определите вероятность рождения детей одновременно с обеими аномалиями в семье, где жена гетерозиготна по обоим признакам и обе аномалии унаследована от своего отца, а муж имеет обе формы слепоты
** 57 (169). У человека ген, определяющий синдром дефекта ногтей и коленной чашечки, и ген, определяющий группу крови в системе АВО. сцеплены между собой и находятся на расстоянии 10 морганид. Ген, определяющий резус-фактор, и ген эллиптоцитоза находятся в другой хромосоме и расположены друг от друга на расстоянии 4 морганид Синдром дефекта ногтей, эллиптоцитоз и резус положительность наследуется по доминантному типу.
А) Один супруг гетерозиготен по всем признакам и имеет IV группу крови Известно, что в предшествовавших поколениях ни у кого кроссинговера не наблюдалось, а синдром дефекта ногтей он унаследовал от отца вместе с геном II группы крови. Второй супруг гомозиготен по всем рецессивным генам и имеет I группу крови.
Определите вероятные фенотипы потомства от этого брака Б) Один супруг гетерозиготен по синдрому дефекта ногтей,  имеет IV группу крови, отрицательный резус, эритроциты нормальной формы. Известно, что его отец не страдал дефектом ногтей и имел III группу крови.    Второй супруг имеет нормальное строение ногтей    I группу крови, а по резус-фактору и эллиптоцитозу он гетерозиготен Мать его была резус-положительной и страдала эллиптоцитозом. Рассчитайте вероятные фенотипы детей в этой семье.
**58(170)У человека гены резус-фактора и эллиптоцитоза находятся в одной хромосоме на расстоянии 4 морганид. Резус - положительность и эллиптоцитоз определяются доминантными генами. Ген цветовой слепоты и ген ночной слепоты находятся в X -хромосоме на расстоянии 50 морганид. Оба признака передаются по рецессивному типу.
А) Гетерозиготная по всем признакам женщина, у предков которой кроссинговера не отмечалось, выходит замуж за мужчину, страдающего одновременно цветовой и ночной слепотой и гомозиготного по обоим аутосомным рецессивным генам.
Определите вероятные фенотипы детей в этой семье.
Б) Резус - положительная женщина с нормальной формой эритроцитов и с нормальным зрением выходит замуж за мужчину резус-отрицательного, с эллиптоцитозом и страдающего ночной слепотой Известно, что отец женщины был резус-отрицательным и не различал цвета, а мать различала цвета нормально, но страдала ночной слепотой. У мужчины страдал эллиптоцитозом лишь отец, а мать тоже страдала ночной слепотой.
Определите вероятность рождения в этой семье резус-отрицательных детей без других аномалий.
В)   Гетерозиготная   по   всем   признакам   женщина   выходит   замуж   за   резус-отрицательного   мужчину,   нормального   по   остальным   анализируемым   признакам Известно, что отец женщины был резус-отрицательным, имел эллиптоцитоз, страдал ночной слепотой, но цвета различал нормально.
Определите вероятные фенотипы детей в этой семье.
59(105). Известно, что «трехшерстные» кошки - всегда самки. Это обусловлено тем, что гены черного и рыжего цвета шерсти аллельны и находятся в Х-хромосоме, но ни один из них не доминирует, а при сочетании рыжего и черного цвета формируются «трехшерстные» особи.
А) Какова вероятность получения в потомстве «трехшерстных» котят от скрещивания «трехшерстной» кошки с черным котом?
Б)   Какое потомство можно ожидать от скрещивания черного кота с рыжей кошкой?
60 (106) Гипоплазия эмали наследуется как сцепленный с X - хромосомой доминантный признак. В семье, где оба родителя страдали отмеченной аномалией, родился сын с нормальными зубами. Каким будет их второй сын? 
 61 (107). Классическая   гемофилия  передается  как  рецессивный,   сцепленный  с  X-Хромосомой, признак.
А) Мужчина, больной гемофилией, женится на женщине, не имеющей этого заболевания. У них рождаются нормальные дочери и сыновья, которые вступают в брак с нестрадающими гемофилией лицами.
Обнаружится ли у внуков вновь гемофилия, и какова вероятность появления больных в семьях дочерей и сыновей?
Б) Мужчина, больной гемофилией, вступает в брак с нормальной женщиной, отец которой страдал гемофилией.
        Определите вероятность рождения в этой семье здоровых детей.
62(108). У человека ген, вызывающий одну из форм цветовой слепоты или дальтонизм локализован в X - хромосоме. Состояние болезни вызывается рецессивным геном состояние здоровья - доминантным.
А) Девушка, имеющая нормальное зрение, отец которой обладал цветовой слепотой выходит замуж за нормального мужчину, отец которого также страдал цветовой слепотой.
Какое зрение ожидать у детей от этого брака?
Б) Нормальные в отношении зрения мужчина и женщина имеют а) сына, страдающего дальтонизмом и имеющего нормальную дочь; б) нормальную дочь, имеющую одного нормального сына и одного сына дальтоника; в) еще нормальную дочь, имеющую пятерых нормальных сыновей. 
Каковы генотипы родителей, детей и внуков?
63(109). Ангидрозная эктодермальная дисплазия у людей передается как рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой признак.
А) Юноша, не страдающий этим недостатком, женится на девушке, отец которого лишен потовых желез, а мать и ее предки здоровы.
Какова вероятность того, что дети от этого брака будут страдать отсутствием потовых желез?
Б)   Нормальная   женщина   выходит   замуж   за   мужчину   больного   ангидрозной эктодермальной дисплазией. У них рождаются больная дочь и здоровый сын. Определите вероятность рождения следующего ребенка без аномалии
  64(110). Гипертрихоз наследуется как признак, сцепленный с У- хромосомой.
Какова вероятность рождения детей с этой аномалией в семье, где отец обладает гипертрихозом?
65(112) Потемнение зубов может определяться двумя доминантными генами, один из которых расположен в аутосомах, другой в Х-хромосоме. В семье родителей, имеющих темные зубы, родились дочка и сын с нормальным цветом зубов.
Определите вероятность рождения в этой семье следующего ребенка тоже без аномалий, если удалось установить, что темные зубы матери обусловлены лишь геном, сцепленным с Х-хромосомой, а темные зубы отца — аутосомным геном, по которому он гетерозиготен.
Одна из форм агаммаглобулинемии наследуется как аутосомно-рецессивный признак,   другая - как рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой.
Определите вероятность рождения больных детей в семье, где известно, что мать гетерозиготна по обеим парам генов, а отец здоров и имеет лишь доминантные гены анализируемых аллелей.
67(1 14). У человека дальтонизм обусловлен сцепленным с хромосомой   рецессивным
геном. Талассемия наследуется как аутосомный доминантный признак и наблюдается в двух формах: у гомозигот тяжелая, часто смертельная, у гетерозигот менее тяжелая Женщина с   нормальным   зрением,   но  с легкой   формой  талассемии     в  браке  со здоровым  мужчиной,   но  дальтоником,   имеет  сына  дальтоника   с  легкой   формой талассемии.
Какова вероятность рождения следующего сына без аномалий?
68(1 15). У человека классическая гемофилия наследуется как сцепленный с X-хромосомой рецессивный признак. Альбинизм обусловлен аутосомным рецессивным геном. У одной супружеской пары, нормальной по этим двум признакам, родился сын с обеими аномалиями.
Какова вероятность того, что у второго сына в этой семье проявятся также обе аномалии одновременно?
*69(116) Мужчина, страдающий дальтонизмом и глухотой, женился на женщине, нормальной по зрению и хорошо слышащей. У них родился сын глухой и дальтоник и дочь - дальтоник, но с хорошим слухом.
Определите вероятность рождения в этой семье дочери с обеими аномалиями, если известно, что дальтонизм и глухота передаются как рецессивные признаки, но дальтонизм сцеплен с Х-хромосомой, а глухота - аутосомный признак.

  70(119). Гипертрихоз передается через У-хромосому, а полидактилия - как доминантный аутосомный признак . В семье, где отец имел гипертрихоз, а мать полидактилию, родилась нормальная в отношении обоих признаков дочь
Какова вероятность того, что следующий ребенок в этой семье будет также без обеих аномалий?
71(120). Гипертрихоз наследуется как сцепленный с У-хромосомой признак , который проявляется лишь к 17 годам жизни. Одна из форм ихтиоза наследуется как рецессивный, сцепленный с X - хромосомой признак. В семье, где женщина нормальная по обоим признакам, а муж является обладателем только гипертрихоза, родился мальчик с признаками ихтиоза.
А) Определите вероятность проявления у этого мальчика гипертрихоза.
Б) Определите вероятность рождения в этой семье детей без обеих аномалий, и какого они будут пола.
*72(121). Пигментный ретинит может наследоваться тремя путями: как аутосомный доминантный, аутосомный рецессивный и рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой признаки
Определите вероятность рождения больных детей в семье, где мать больна пигментным ретинитом и является гетерозиготной по всем трем парам генов, а отец здоров и гомозиготен по всем трем парам генов.
*73(122). Женщина правша с карими глазами и нормальным зрением выходит замуж за мужчину правшу, голубоглазого и дальтоника. У них родилась голубоглазая дочь левша и дальтоник.
Какова вероятность того, что следующий ребенок в этой семье будет левшой и страдать дальтонизмом, если известно, что карий цвет глаз и умение владеть преимущественно правой рукой - доминантные, аутосомные, несцепленные между собой признаки, а дальтонизм — рецессивный, сцепленный с Х- хромосомой признак?
Какой цвет глаз возможен у больных детей?
74(136). В семье, где жена имеет I группу крови, а муж IV, родился сын дальтоник с III группой крови. Оба родителя различают цвета нормально.
Определите вероятность рождения здорового сына и его возможные группы крови. Дальтонизм наследуется как рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой признак
75(137). У родителей со II группой крови родился сын с I группой крови и гемофилик. Оба родителя не страдают этой болезнью.
Определите вероятность рождения второго ребенка здоровым и его возможные группы крови. Гемофилия наследуется как рецессивный, сцепленный с X хромосомой признак.
*76(152). Отосклероз наследуется как доминантный аутосомный признак с пенетрантностью 30%. Отсутствие боковых верхних резцов наследуется как сцепленный с X - хромосомой рецессивный признак с полной пенетрантностью.
Определите вероятность проявления у детей обеих аномалий одновременно в семье, где мать гетерозиготна в отношении обоих признаков, а отец нормален по обеим парам генов.
*77.   Жила на свете кошечка, Проворна и смела 

         И шерстка у ней рыжая, Пушистая была.
К ней котик черный, гла​денький
Нередко приходил 

И разговоры нежные 

С той кошкой заводил.

В положенные сроки Родилось шесть котят, Слепые, гладкошерстные И вечно есть хотят.
Три самки многоцветные, Три рыженьких самца... Пусть, мать гомозиготная, А   генотип отца?
В F2 же катавасия: 

Есть кошки двух мастей 

И двух мастей есть котики, 

Пушистых часть детей...
**78(326). Джон Спок, второй помощник командира трансгалактического звездолета «Eterprise», был сыном двух планет: Вулкании и Земли. Его отец был вулканийцем и имел заостренные уши (Р),  сердце с  правой  стороны   (К)     и  недоразвитые надпочечники  (А) — все признаки доминантны по отношению к земным аллелям Мать  его  была  землянкой.   Гены     А   и   Р   расположены   на   одной   хромосоме   на расстоянии 20 единиц карты.  Ген Р лежит в другой группе сцепления. Если Джон женится на дочери Земли, то какова вероятность того, что:
1) Ребенок будет иметь тот же набор признаков, что и его отец?
2) Первый   ребенок  будет   иметь   недоразвитые   надпочечники,   а   остальные   два
признака - земные?
3) Что у них родится два  ребенка:  один  по всем  признакам   землянин,   а другой
вулканиец?
Учтите , что пенетрантность гена Р - 90% ,  Я - 85%,  а ген А - 100%
Задачи.
Моногибридное скрещивание.
1(46) Голубоглазый мужчина, родители которого имели карие глаза, женился на кареглазой женщине, у отца которой глаза были голубые, а у матери - карие.
Какое потомство можно ожидать от этого брака, если известно, что ген карих глаз доминирует над геном голубых?
2(47) У человека умение владеть преимущественно правой рукой доминирует над умением владеть преимущественно левой рукой. Мужчина правша, мать которого была левшой, женился на женщине правше, имевшей трёх братьев и сестер, двое из которых - левши.
Определите   возможные   генотипы   женщины  и   вероятность   того,   что   дети, родившиеся от этого брака, будут левшами.
3(48). Миоплегия передается по наследству как доминантный признак. Определите   вероятность   рождения   детей  с  аномалиями   в   семье,   где   отец гетерозиготен, а мать не страдает миоплегией.
4(49). Фенилкетонурия наследуется как рецессивный признак.
Какими могут быть дети в семье, где родители гетерозиготны по этому признаку?
5(50).  У человека  ген полидактилии доминирует над  нормальным  строением кисти
а)
определите   вероятность   рождения   шестипалых  детей   в   семье,   где   оба
родителя гетерозиготны.         
б)
в семье, где один из родителей имеет нормальное строение кисти, а второй —
шестипалый,  родился ребенок с нормальным строением кисти.  Какова вероятность
рождения следующего ребенка тоже без аномалии?  
6(51). У человека ген, вызывающий одну из форм наследственной глухонемоты, рецессивен по отношению к гену нормального слуха.
а)
какое потомство можно ожидать от брака гетерозиготных родителей?
б)
от брака глухонемой женщины с нормальным мужчиной родился глухонемой
ребенок. Определите генотипы родителей,
7(59). Альбинизм наследуется у человека как аутосомный рецессивный признак. В семье, где один из супругов альбинос, а другой нормален, родились разнояйцовые близнецы, один из которых нормален в отношении анализируемой болезни, а другой альбинос. Какова вероятность рождения следующего ребенка альбиносом?
8(64). Отсутствие малых коренных зубов наследуется как доминантный аутосомный признак.
Какова вероятность рождения детей с аномалией в семье, где оба родителя гетерозиготны по анализируемому признаку?
Задачи.
Полигибридное скрещивание.
9(75). У человека ген карих глаз доминирует над голубыми глазами, а умение владеть преимущественно правой рукой над леворукостью. Обе пары генов расположены в разных хромосомах,
а) какими могут быть дети, если  родители их гетерозиготны?
    б) какими могут быть дети, если отец левша, но гетерозиготен по цвету глаз, а мать голубоглазая,  но гетерозиготна в отношении умения владеть руками?
    в) голубоглазый правша женился на кареглазой правше. У них родились двое детей: кареглазый левша и голубоглазый правша
Определите вероятность рождения в этой семье голубоглазых детей, владеющих преимущественно левой рукой .
10(76). У человека некоторые формы близорукости доминируют над нормальным зрением, а цвет карих глаз над голубым. Гены обеих пар находятся в разных хромосомах.
а)
какое потомство можно ожидать от брака гетерозиготных по обоим признакам
родителей?
б)
какое   потомство   можно   ожидать   от   брака   гетерозиготного   мужчины   с
женщиной, имеющей голубые глаза и нормальное зрение?
11 (77) Близорукий (доминантный признак) левша (рецессивный признак) вступает в брак с женщиной, нормальной по обоим признакам. Известно, что у обоих супругов были братья и сестры, страдавшие фенилкетонурией, но сами они нормальны в отношении этого признака. В их семье первый ребенок был нормален в отношении всех трёх признаков, второй был близоруким левшой, третий оказался больным фенилкетонурией.
а)
определите генотипы родителей и всех детей.
б)
определите вероятность того, что четвертый ребенок будет нормален по всем
трём признакам.
12 (78)Фенилкетонурия и одна из редких форм агаммаглобулинемии швейцарского типа (обычно ведет к смерти до шестимесячного возраста) наследуются как аутосомные рецессивные признаки. Успехи современной медицины позволяют избежать тяжелых последствий нарушения обмена фенилаланина.
а)
какова вероятность рождения здоровых детей  в семье,  где оба родителя
гетерозиготны по обеим парам патологических генов?
б)
определите вероятность рождения больных фенилкетонурией и надежды на спасение новорожденных в семье, где оба родителя гетерозиготны по обеим парам признаков.

 13(81).  У человека  имеется две формы  глухонемоты,   которые определяются рецессивными аутосомными несцепленными генами.
а)
какова вероятность рождения детей глухонемыми в семье, где мать и отец
страдают одной и той   же формой глухонемоты, а по другой форме глухонемоты они
гетерозиготны.
б)
какова вероятность рождения детей глухонемыми в семье, где оба родителя
страдают разными формами глухонемоты, а по второй паре генов глухонемоты каждый
из них гетерозиготен?
14(82). Глаукома взрослых наследуется несколькими путями. Одна форма определяется доминантным аутосомным геном, другая - рецессивным тоже аутосомным несцепленным с предыдущим геном.
а)  какова  вероятность  рождения  ребенка  с  аномалией   в  случае,   если  оба родителя гетерозиготны по обеим парам патологических генов?
б) какова вероятность рождения детей с аномалией в семье, где один из родителей гетерозиготен по обеим парам патологических генов, а другой нормален в отношении зрения и гомозиготен по обеим парам генов?
15(83) В семье, где родители хорошо слышали и имели один гладкие волосы, а другой вьющиеся, родился глухой ребенок с гладкими волосами. Их второй ребенок хорошо слышал и имел вьющиеся волосы.
Какова вероятность дальнейшего появления глухих детей с вьющимися волосами в семье, если известно, что ген вьющихся волос доминирует над гладкими, глухота - признак рецессивный, и обе пары генов находятся в разных хромосомах?
16(84). Полидактилия, близорукость и отсутствие малых коренных зубов передаются как доминантные аутосомные признаки. Гены всех трёх признаков находятся в разных парах хромосом.
а)
какова вероятность рождения детей без аномалий в семье, где оба родителя
страдают всеми тремя недостатками, но гетерозиготны по всем трём парам генов?
б)
определите вероятность рождения детей без аномалий в семье, о которой
известно   следующее.   Бабушка   по   линии   жены   была   шестипалой,   а   дедушка   -
близорукий. В отношении других признаков они нормальны. Дочь же унаследовала от
своих родителей обе аномалии. Бабушка по линии мужа не имела малых коренных
зубов,   имела   нормальное   зрение   и   пятипалую   кисть.   Дедушка   был   нормален   в
отношении всех трёх признаков, сын унаследовал аномалию матери
17(85). Некоторые формы катаракты и глухонемоты у человека передаются как аутосомные рецессивные несцепленные между собой признаки. Отсутствие резцов и клыков верхней челюсти также может передаваться как рецессивный признак, несцепленный с катарактой и глухонемотой.
а)
какова вероятность рождения детей со всеми тремя аномалиями в семье, где
оба родителя гетерозиготны по всем трем парам генов?
б)
какова вероятность рождения детей со всеми тремя аномалиями в семье, где
один из родителей  страдает катарактой  глухонемотой,   но гетерозиготен по третьему
признаку, а второй супруг гетерозиготен по катаракте и глухонемоте, но страдает
отсутствием резцов и клыков в верхней челюсти?
Задачи. Неполное доминирование.
Катаракты имеют несколько разных наследственных форм. Большинство из них наследуются как доминантные аутосомные признаки, некоторые - как рецессивные аутосомные несцепленные признаки.
а) какова вероятность рождения детей с аномалией, если оба родителя страдают ее доминантно наследующейся формой, но гетерозиготны по ней и еще гетерозиготны по двум рецессивным формам катаракты?
19(95) Одна из форм цистинурии наследуются как аутосомный рецессивный признак? Но у гетерозигот наблюдается лишь повышенное содержание цистина в моче, у гомозигот - образование цистиновых камней в почках.
а)
определите возможные формы проявления цистинурии у детей в семье, где
один супруг страдал этим заболеванием, а другой имел лишь повышенное содержание
цистина в моче.
б)
определите возможные формы проявления цистинурии у детей в семье, где
один  из супругов страдал  почечно-каменной  болезнью,  а другой  был  нормален  в
отношении анализируемого признака
20(97) Талассемия наследуется как неполностью доминантный аутосомный признак. У гомозигот заболевание заканчивается смертельным исходом в 90-95% случаев, у гетерозигот проходит в относительно легкой форме
а)
какова вероятность рождения здоровых детей в семье, где один из супругов
страдает легкой формой талассемии, а другой нормален в отношении анализируемого
признака?
б)
какова вероятность рождения  здоровых детей в семье,  где оба родителя
страдают легкой формой талассемии?
21(98). Серповидноклеточная анемия наследуется как неполностью доминантный признак. Гомозиготные особи умирают обычно до полового созревания, гетерозиготные жизнеспособны, анемия у них чаще всего проявляется субклинически. Малярийный плазмодий не может использовать для своего питания S-гемоглобин. Поэтому люди, имеющие эту форму гемоглобина, не болеют малярией.
а)
какова вероятность рождения детей, устойчивых к малярии, в семье, где один
из  родителей   гетерозиготен  в  отношении   серповидноклеточной   анемии,   а  другой
нормален в отношении этого признака?
б)
какова вероятность рождения детей, неустойчивых к малярии, в семье, где оба
родителя устойчивы к этому паразиту?
22(99).   Акаталазия  обусловлена   редким  аутосомным   рецессивным   геном.   У гетерозигот активность каталазы несколько понижена (Р.Григпевский, 1970).
а)
у обоих  родителей  и  единственного  сына  в  семье  активность  каталазы
оказалась ниже нормы.
Определите вероятность рождения в семье следующего ребенка без аномалии.
б)
определите вероятные фенотипы детей в семье, где один из супругов страдает
акаталазией, а другой имеет лишь пониженную активность каталазы.
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